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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. У процесі стратегічного планування діяльності підприємства 

відбувається створення і використання інформаційного ресурсу, який в умовах переходу 

до інформаційного суспільства набуває важливість, порівняну із фінансовими та матері-

альними ресурсами. Для існування та розвитку сучасні підприємства повинні вирішувати 

проблему реорганізації власного виробництва, пошуку нових напрямків діяльності. Ви-

рішення цієї проблеми потребує прийняття обґрунтованих та виважених стратегічних 

рішень щодо розвитку підприємства. У зв’язку з відсутністю стратегічного планування 

та необхідної інформації, на підприємствах такі рішення приймаються сьогодні здебіль-

шого без належного обґрунтування, що найчастіше призводить до невдач у нових почи-

наннях. Стратегію розвитку підприємства доцільно формувати індивідуально для кожно-

го підприємства, враховуючи саме йому властиві конкурентні переваги. Проте, викликає 

потребу розгляду низка факторів, які впливають на формування стратегії розвитку всіх 

підприємств, що знаходяться в єдиному конкурентному оточенні. 

Загальні основи стратегічного планування розвитку підприємств, вивчення їхнього 

конкурентного оточення систематизовані в працях І. Ансоффа, В.О. Бесєдіна, Є.А. Бєль-

тюкова, А.М. Богатирьова, Г.А. Болдуй, П.П. Борщевського, А.О. Заїнчковського, Т. Ко-

но, В.М.Нелепа, М. Портера, Г.М. Решетнюка, П.Т. Саблука, О.А. Турецького та інших.  

В.М. Геєць, Л.Х. Доленко, Г.Б. Клейнер, Г.В. Козаченко А.П. Наливайко, В.М. Ор-

лов, О.С. Редькін, А.А. Томпсон, А.Дж. Стрікленд, З.Є. Шершньова та інші фахівці у 

справах стратегічного планування розробили ряд альтернатив розвитку підприємств, 

враховуючи головним чином зовнішні для підприємства фактори – фактори ринку. Для 

ефективної діяльності підприємств у довгостроковій перспективі необхідні рекомендації 

щодо формування стратегії розвитку, засновані на оптимальному співвідношенні вироб-

ничого і ринкового підходів. 

Спроби розробки методології формування стратегії розвитку підприємства, а також 

практичних рекомендацій щодо вибору форми реалізації стратегії, формування проекту 

ділового портфеля обумовили актуальність вибору теми і визначили основні напрямки 

дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної 

роботи відповідає тематичному плану наукових досліджень Одеської національної ака-

демії харчових технологій. Положення роботи використані при виконанні теми “Рекоме-

ндації щодо формування ділового портфеля підприємств по зберіганню і переробці зер-

на”(№ ДР 0102V006839). Особисто автором проведено стратегічний аналіз підприємств 

хлібопродуктів, розроблено структуру моделей напрямків діяльності та проведено апро-

бацію методики формування ділового портфеля на Бердичівському комбікормовому за-

воді. При виконанні теми “Розробка рекомендації по складанню стратегічного плану ро-
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звитку підприємства” (договір № 1/165) для ДП Хлібна база №77 автор здійснив аналіз 

діяльності та обґрунтував стратегію розвитку цього підприємства.  

Дослідження має прямий зв’язок з Комплексною програмою розвитку аграрного 

ринку на 2003-2004 роки. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення та те-

оретичне обґрунтування шляхів структурування задач формування стратегії розвитку пі-

дприємства та практичних рекомендацій щодо розробки проекту його ділового портфе-

ля. 

Відповідно до мети дисертаційної роботи були поставлені і вирішені наступні задачі:  

- розкрити зміст, визначити характер, обґрунтувати основні етапи та уточнити логіч-

ну модель процесу стратегічного планування розвитку підприємства; 

- структурувати проблему формування стратегії розвитку підприємства, здійснити 

класифікацію задач, визначити цілі, критерії й обмеження та розробити раціональні ме-

тоди їх рішення; 

- на основі стратегічного аналізу конкурентного оточення підприємства виявити ос-

новні фактори, що впливають на формування стратегії його розвитку; 

- визначити елементи ділового портфеля підприємства, уточнити його структуру і 

методичні підходи виконання процедур розробки проекту ділового портфеля; 

- обґрунтувати вибір форми реалізації стратегії розвитку підприємств хлібопродуктів 

у сучасних умовах. 

Об'єктом дослідження обрано процес стратегічного планування розвитку підпри-

ємств хлібопродуктів по Україні в цілому й Одеській області зокрема. 

Предметом дослідження є теоретичні й організаційно-методичні аспекти формуван-

ня стратегії розвитку підприємств. 

Методи дослідження.  Методологічну основу дослідження складають наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених з даної проблеми, законодавчі і нормативні акти Украї-

ни. В процесі роботи використовувалися такі методи: абстракції, аналізу та синтезу (ви-

значення основних принципів й обґрунтування етапів стратегічного планування), систе-

много аналізу (структурування проблеми формування стратегії розвитку підприємства), 

моделювання (розробка трисекторної моделі напрямків діяльності),  економіко-

статистичні методи збору та обробки інформації, логічний аналіз (аналіз практики стра-

тегічного планування, стратегічний аналіз конкурентного оточення підприємств хлібоп-

родуктів), а також сполучення експертних методів з методами математичної статистики 

(розробка алгоритму і визначення процедур формування проекту ділового портфеля під-

приємства).  

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисерта-

ційної роботі полягає у розвитку теоретичних положень структурування задач форму-

вання стратегії розвитку підприємства, їхньої класифікації і розробці раціональних мето-

дів вирішення. 
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Найбільш значні наукові результати дисертаційного дослідження, що виносяться на 

захист, полягають у такому: 

Вперше: 

 структуровано проблему формування стратегії розвитку підприємства у вигляді 

логічного ланцюжка задач, які вирішуються послідовно та визначено цілі, критерії й об-

меження, а також раціональні методи їх вирішення; 

 обґрунтовано специфічний для стратегічного планування принцип ітеративності, 

що дозволяє побудувати логічну модель процесу стратегічного планування, визначити 

структуру ділового портфеля підприємства та розробити алгоритм його формування.  

Дістало подальший розвиток: 

 поняття “форма реалізації стратегії розвитку підприємства”, ґрунтуючись на спо-

лученні ринкового і виробничого підходів, сформульовано форми реалізації стратегії ро-

звитку підприємств хлібопродуктів; 

 класифікація форм реалізації стратегії розвитку за допомогою фасетного методу та 

кількісних критеріїв визначення відповідності ділового портфеля підприємства тій чи 

іншій формі реалізації стратегії; 

 критерій визначення привабливості напрямків діяльності на основі оцінювання пе-

рспектив їхньої рентабельності, росту та потенціалу підприємства; 

 склад та зміст процедур формування проекту ділового портфеля підприємства: ро-

зробка моделі напрямків діяльності; формування групи експертів; генерація вихідних 

даних; веріфікація моделі. 

Удосконалено: 

 поняття “напрямок діяльності” як елемента ділового портфеля підприємства, осно-

вною ознакою якого є потреба, що задовольняється; 

 метод рішення задачі формування проекту ділового портфеля підприємства шля-

хом послідовного використання двох формалізованих експертних методів - методу 

Дельфі та методу комісії. 

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в дисертації теоретичні 

положення і практичні рекомендації дають можливість створити методичну основу і 

конкретний інструментарій формування стратегії розвитку підприємства, що дозволяє 

керівництву і фахівцям підприємств якісно вирішувати такі задачі: обирати ефективну 

форму реалізації стратегії та основні напрямки діяльності, формувати проект ділового 

портфеля підприємства. Розроблені рекомендації з формування стратегії розвитку підп-

риємства впроваджені в практику діяльності ВАТ “Сквирський КХП” Київської області 

(акт впровадження №259 від 04.02.03), ДП “Хлібна база №77” (акт впровадження № 14 

від 16.01.03), ВАТ Бердичівській комбікормовий завод (акт впровадження № 76 від 

24.10.02). 
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Окремі результати дослідження використовуються в навчальному процесі Одеської 

національної академії харчових технологій з дисциплін “Планування діяльності підпри-

ємства”, “Стратегія підприємства” та “Стратегічне управління” у системі підготовки ба-

калаврів і спеціалістів за напрямками „Економіка підприємства” та „Менеджмент органі-

зацій”. Методичні підходи з формування стратегії розвитку підприємства були викорис-

тані у дипломному проектуванні за відповідною тематикою (довідка про впровадження 

№ 01/33). 

Особистий внесок здобувача. Всі наукові положення, розробки, висновки і рекоме-

ндації, що виносяться на захист, здобуті автором самостійно. З наукових праць, опублі-

кованих у співавторстві, в роботі використані лише ті положення й ідеї, що є результа-

том особистих досліджень здобувача. Конкретний внесок здобувача в цих роботах зазна-

чено в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного 

дослідження апробовані в доповідях, повідомленнях і були схвалені на: науково-

практичній конференції “Оптимізація управління, інформаційні системи і комп'ютерні 

технології” (1999р, м.Одеса); ІІІ  міжнародній науково-практичній конференції “Хлібоп-

родукти – 2000” “Галузь хлібопродуктів на порозі ІІІ тисячоріччя” (2000р, м. Одеса); ІІ 

міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми харчування: техно-

логія й устаткування, організація та економіка” (2001р, м. Донецьк-Слов’яногорськ); мі-

жнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів Національного 

університету харчових технологій (2002р, м. Київ); першій всеукраїнській науково-

практичній конференції “Україна наукова’2001” (2001р, Дніпропетровськ-Харків-Одеса); 

Всеукраїнській науково-практичній конференції “Підприємництво, менеджмент, марке-

тинг: стан та перспективи розвитку в Україні” (2002р, м. Донецьк); Всеукраїнській нау-

ково-практичній конференції молодих вчених “Економіка підприємства: проблеми теорії 

та практики” (2003р, м. Дніпропетровськ). 

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 14 друкованих роботах 

(10 статтях і 4 тезах доповідей на конференціях) загальним обсягом 4,66 д.а., з яких осо-

бисто автору належить 3,18 д.а. Серед публікацій: статті у наукових спеціалізованих ви-

даннях з економіки - 4, статті у збірниках наукових праць - 5, статті у науково-

практичних журналах - 1. 

Структура і обсяг роботи.  Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розді-

лів і висновків. Робота містить 24 таблиці, 19 рисунків, 7 додатків, список використаних 

джерел з 146 найменувань. Повний обсяг роботи – 204 сторінки, у тому числі таблиці за-

ймають 8 сторінок, рисунки - 1, список використаних джерел – 11, додатки – 36. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, сформульовано мету 

і задачі дослідження, визначено наукову новизну і практичне значення отриманих ре-

зультатів, висновків та пропозицій. 

У першому розділі „Теоретичні основи стратегічного планування” розглянуто 

стратегічне планування як функцію стратегічного управління, в процесі якого здійсню-

ється виявлення і рішення стратегічних проблем, виконано критико-бібліографічний 

огляд сучасної методології стратегічного планування, визначено особливості його впро-

вадження в управлінську практику вітчизняних підприємств, структуровано проблему 

формування стратегії розвитку підприємства.  

В роботі доведено, що одною з основних відмітних рис, властивих саме стратегічно-

му плануванню, є ітеративність. Розгляд основних принципів планування з точки зору 

специфічності стратегічного планування дозволив сформулювати принцип ітеративно-

сті: необхідності повернення до вихідних передумов і кількаразової проробки тих самих 

питань доти, поки не буде розроблений цілісний реальний стратегічний план. При цьому 

щоразу відбувається уточнення наявної інформації щодо зовнішнього середовища, ресу-

рсів тощо. Застосування методу наближення дозволяє уточнювати інформацію на кожній 

ітерації, що у свою чергу призводить до мінімізації витрат на розробку стратегічного 

плану (дотримання принципу економічності). У той же час даний принцип дозволяє вно-

сити необхідні корективи в результати, отримані на попередніх етапах, тим самим забез-

печити дотримання принципу системності.  

В роботі виконано аналіз існуючих моделей процесу стратегічного планування, який 

виявив відсутність єдиної думки вчених щодо складу та послідовності основних етапів 

даного процесу. Тому автор, базуючись на принципах планування, відповідно до логіки 

процесу управління та з використанням методів системного аналізу удосконалив логічну 

модель процесу стратегічного планування, згідно з якою процес стратегічного плануван-

ня повинен проходити за наступними етапами: визначення місії та цілей підприємства; 

стратегічний аналіз; формування стратегії розвитку підприємства; розробка плану реалі-

зації стратегії. В основі даної моделі лежить принцип ітеративності, який проявляється у 

можливості як прямої, так і зворотної послідовності дій у процесі стратегічного плану-

вання. 

Для рішення проблем у процесі стратегічного планування здійснюється їхнє структу-

рування, формулюються конкретні задачі, визначаються способи та методи рішення і, як 

результат, розробляється план дій з переведення підприємства із фактичного стану в ба-

жаний — стратегічний план.  

На основі запропонованої логічної моделі процесу стратегічного планування та зміс-

ту окремих етапів, автором визначено такий склад стратегічного плану: місія і цілі; стра-

тегія розвитку підприємства; ділові та функціональні стратегії, найбільш значущі проек-
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ти з окремих напрямків діяльності у вигляді бізнес-планів, показники, що визначають кі-

лькісні результати досягнення поставлених цілей. 

Сьогодні в промисловості розвинутих країн стратегічне планування стало правилом, 

що підтверджується численними дослідженнями зарубіжних учених. Дослідження, про-

ведене автором на підприємствах системи хлібопродуктів і харчової промисловості, ви-

явило, що українські менеджери, так само як і їхні зарубіжні колеги, єдині в думці щодо 

необхідності стратегічного планування. Однак за рядом принципових питань методології 

стратегічного планування існують суттєві розбіжності. Основні причини розбіжності 

думок такі: по-перше, вітчизняні менеджери ототожнюють стратегічне планування з до-

вгостроковим плануванням, що існувало раніше; по-друге, відсутня науково-

обґрунтована методологія розробки стратегічного плану, що носила б доступний харак-

тер та могла бути використана в управлінській практиці вітчизняних менеджерів. У зв'я-

зку з цим, сьогодні на підприємствах здійснюється розробка бізнес-планів, найчастіше 

без формування цілісної стратегії розвитку підприємства. 

Критично-бібліографічний огляд сучасної методології стратегічного планування по-

казав найменшу розробленість основного етапу стратегічного планування — формуван-

ня стратегії розвитку підприємства. Тобто існує необхідність дослідження і структуру-

вання проблеми формування стратегії розвитку підприємства. Процес вирішення про-

блеми може бути представленим у вигляді низки задач, що вирішуються послідовно. 

При цьому під задачею розуміють завдання (опис) умов та очікуваного результату дій 

управлінського персоналу. Рішення задачі – це визначення способу дій на конкретному 

етапі вирішення проблеми. Таким чином, перша стадія вирішення проблеми – розробка 

управлінських дій, включає: по-перше, структурування проблеми, яке завершується її 

поділом на ряд задач, що вирішуються у певній послідовності. По-друге – структуруван-

ня задач, тобто визначення їхньої змістовної постановки та способів (прийомів, проце-

дур, алгоритмів) рішення.  

Використовуючи цей підхід до проблеми формування стратегії розвитку підприємст-

ва, автор структурував дану проблему і подав її у вигляді логічного ланцюжка трьох за-

дач, що вирішуються послідовно (рис. 1).  

 

Рис. 1. Структурування проблеми формування стратегії розвитку  підприємства 

Стратегічні цілі  Ситуація в галузі  Конкурентні переваги пі-
дприємства  

      

 

 
Визначення характеру 

стратегії розвитку підпри-
ємства 

 
 

Вибір способу роз-
витку підприємства 

 
 

Формування проекту 
ділового портфеля 

підприємства 
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Структурування запропонованих задач дало можливість визначити цілі, критерії й 

обмеження кожної з них. Використовуючи метод системного аналізу автор класифікував 

задачі формування стратегії розвитку підприємства та визначив раціональні методи їх-

нього рішення. Задачі визначення характеру стратегії та вибору способу розвитку підп-

риємства є неструктурованими задачами, їх доцільно вирішувати неформальними мето-

дами. Задача формування проекту ділового портфеля підприємства відноситься до класу 

слабоструктурованих задач, її доцільно вирішувати за допомогою формалізованих екс-

пертних методів. 

У другому розділі „Стратегічний аналіз конкурентного оточення підприємства” 

досліджено конкурентне оточення підприємств хлібопродуктів, динаміку використання 

форм суспільної організації виробництва, виявлено фактори, що впливають на форму-

вання стратегії розвитку цих підприємств. 

Підприємства хлібопродуктів займають особливе місце в економіці України: дуже 

високе значення зерна і продуктів його переробки як у повсякденному харчуванні насе-

лення, так і в забезпеченні сировиною більшості галузей харчової промисловості, тва-

ринництва і птахівництва. Багато років в Україні існувала державна монополія на заготі-

влю, переробку і реалізацію зерна. Всі підприємства галузі підпорядковувалися одному 

міністерству, мали спільну ієрархію управління і приблизно однакове фінансове стано-

вище. Сучасні підприємства хлібопродуктів істотно відрізняються формою власності, 

складом процесів основного виробництва та фінансовим становищем.  

Автор дотримується думки, що одним з основних чинників, що впливають на форму-

вання стратегії розвитку підприємства, є стадія життєвого циклу галузі. З використанням 

логічного аналізу і статистичних даних, на основі рекомендацій М. Портера щодо аналі-

зу галузей, автором зроблено висновок, що галузі хлібопродуктів властиві характеристи-

ки, які притаманні зрілим галузям. Тобто, дана галузь перебуває в стадії зрілості, коли 

особливо актуальним стає застосування методів стратегічного планування, тому що зрі-

лість галузі спонукає підприємство до пошуку нових напрямків діяльності, які виходять 

за рамки звичної діяльності. 

Для формування ефективної стратегії розвитку підприємства необхідно враховувати 

вплив основних конкурентних сил. Проведене автором дослідження структури даних сил 

із використанням моделі М. Портера “п'яти конкурентних сил” виявило, що основними 

конкурентними силами в даній галузі є: підприємства – конкуренти, що вже закріпилися 

на ринку, споживачі, постачальники, потенційні конкуренти (за винятком елеваторів та 

хлібоприймальних підприємств). Для комбікормового виробництва – також товари-

замінники і споживачі.  

Крім зовнішніх факторів, на формування стратегії розвитку підприємства впливає 

специфіка виробничих процесів підприємства. Цей фактор добре досліджено вітчизня-

ними економістами, розроблено форми суспільної організації виробництва. В дисертації 

виконано порівняльний аналіз ступеня використання різних форм суспільної організації 
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виробництва підприємствами хлібопродуктів Одеської області в 1985 і 2001 рр. (табл.1), 

який свідчить про суттєве зниження використання підприємствами спеціалізації на фоні 

збільшення використання конгломератної концентрації, тобто здійснення напрямків дія-

льності, ніяк не пов’язаних між собою. 

Таблиця 1 

Динаміка використання форм суспільної організації виробництва підприємствами  

Одеської області 

Форма суспільної 

організації виробництва 

Питома вага підприємств, %  

хлібоприймальні 

підприємства 

елеватори, 

 хлібна база 

комбінати  

хлібопродуктів 

1985 р 2001 р 1985 р 2001 р 1985 р 2001 р 

Спеціалізація 46 22 27 7 0 0 

Концентрація 

спеціалізованого вироб-

ництва 

8 22 23 20 13 0 

Комбінування 46 33 50 64 87 80 

Конгломератна 

концентрація 
0 23 0 9 0 20 

 

Автор вважає, що виявлена динаміка розвитку підприємств є результатом того, що в 

умовах централізованої економіки їх розвиток ґрунтувався на виробничому підході, тоб-

то враховувалася лише специфіка виробничої діяльності (особливостей технології, сиро-

вини, готової продукції тощо). В сучасних умовах підприємства галузі, які стали самос-

тійними, хаотично та необґрунтовано вибирають способи розвитку.  Спроби використо-

вувати єдину стратегію розвитку (засновану на виробничому підході), на дочірніх підп-

риємствах ДАК “Хліб України”, показали неспроможність даного підходу в умовах рин-

ку.  

На підставі результатів дослідження конкурентного оточення підприємств хлібопро-

дуктів автором визначено специфічні фактори, що впливають на формування стратегії 

розвитку цих підприємств. Це дозволить вирішувати дану проблему, враховуючи як 

умови, що склалися на ринку, так і виробничу специфіку.  

У третьому розділі „Методичні підходи до формування стратегії розвитку підп-

риємств хлібопродуктів” розроблено методичне супроводження вирішення задач фор-

мування стратегії розвитку підприємства, визначених раніше (див. рис.1). 

Визначення характеру стратегії розвитку підприємства — прийняття рішення щодо 

поведінки підприємства в зовнішньому середовищі й у своїй сфері діяльності здійсню-

ється в кожному конкретному випадку індивідуально. Визначальним фактором в рішенні 

даної задачі є стратегічні цілі діяльності підприємства.  

Автором доведено, що вибір способу розвитку, по суті, є вибором форми реалізації 

стратегії. З цією метою в роботі уточнено визначення поняття “форма реалізації страте-

гії”, як найбільш чітко характеризуючого спосіб розвитку підприємства. Форма реаліза-
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ції стратегії – це певна структура виробничої діяльності підприємства (склад та взаємоз-

в'язок процесів основного виробництва), що забезпечує досягнення поставлених цілей і 

відповідає умовам, які склалися на ринках, де діє (припускає діяти) підприємство.  

На основі аналізу використання форм суспільної організації виробництва підприємс-

твами хлібопродуктів та їхнього зв'язку зі стратегічними альтернативами, автором сфор-

мульовано й обґрунтовано такі форми реалізації стратегії розвитку (табл. 2).  

Таблиця 2 

Визначення форм реалізації стратегії підприємства  

Стратегічна  

альтернатива 
Форма суспільної організації виробництва 

Форма реалізації 

стратегії  

підприємства 

Горизонтальна  

інтеграція 

Концентрація спеціалізованого виробництва Горизонтальна  

концентрація 

Вертикальна  

інтеграція 

Комбінування на основі сполучення послідовних 

стадій переробки сировини та на основі викорис-

тання відходів виробництва 

Вертикальне  

комбінування 

Пов'язана  

диверсифікація 

Комбінування на основі комплексної переробки 

сировини і на основі задоволення нових потреб 

постійних споживачів 

Горизонтальне  

комбінування 

Непов'язана  

диверсифікація 

Конгломератна концентрація Довільне  

комбінування 
 

Сполучення факторів ризику і рентабельності підприємства в результаті використан-

ня кожної форми реалізації стратегії дозволило автору визначити їх пріоритетність з по-

гляду ризику й економічної ефективності: найбільш пріоритетною є горизонтальна кон-

центрація, найменш – довільне комбінування. 

Р. Румельтом розроблено критерії для класифікації підприємств: показник спеціалі-

зації (Пс); показник рівня вертикальної інтеграції (Пі); показник рівня взаємозв'язку (Пз); 

показник рівня централізації бізнесу-успіху (Пц). Автором рекомендовано використову-

вати ці критерії для визначення форми реалізації стратегії підприємств (табл.3). 

Таблиця 3 

Класифікація форм реалізації стратегії підприємства 
Форма реалізації стратегії розвитку Значення показника 

Горизонтальна концентрація Пс  0,70 

Вертикальне комбінування Пі  0,70 

Горизонтальне комбінування Пз  0,70 

Довільне комбінування Пц  0,70 
 

Для підвищення ефективності формування стратегії розвитку підприємств хлібопро-

дуктів запропоновано ряд напрямків діяльності в рамках відповідних форм реалізації 

стратегії. 

В рамках обраної форми реалізації стратегії і відповідно до характеру стратегії роз-

витку необхідно вирішувати задачу формування проекту ділового портфеля підприємс-
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тва — додавання до набору видів діяльності нових і відсікання тих, котрі не відповіда-

ють обраній стратегії розвитку. Автором уточнено поняття напрямку діяльності як еле-

мента ділового портфеля підприємства. Напрямок діяльності (НД) – це виробнича і го-

сподарська діяльність, що дозволяє отримати продукт (послугу) для ефективного задо-

волення певної потреби. Ґрунтуючись на принципі ітеративності, автором запропоновано 

на етапі формування стратегії обмежитися вибором привабливих НД, а вибір конкретних 

стратегічних зон господарювання (СЗГ) здійснювати на завершальному етапі стратегіч-

ного планування в процесі розробки бізнес-планів. У результаті запропоновано двосту-

пеневе формування ділового портфеля підприємства та визначено його структуру (рис. 

2). 

 

 Діловий портфель підприємства   

        

Напрямок діяльності А  Напрямок діяльності В … Напрямок діяльності N 

        

СЗГ 

А.1 

СЗГ 

А.2 

… СЗГ 

А.n 

 СЗГ 

В.1 

… СЗГ 

В.n 

 СЗГ 

N.1 

… СЗГ 

N.n 

 

 

Рис. 2. Структура ділового портфеля підприємства 

Автором удосконалено комплексний критерій оцінки привабливості СЗГ, розробле-

ний І. Ансоффом. У його склад пропонується включити наступні фактори: перспективи 

рентабельності (Ре) і росту (Ро) НД, а також потенціал підприємства (П) по кожному НД. 

При цьому кожний фактор, включений у критерій, є у свою чергу, також комплексним. 

Довгострокову привабливість напрямку діяльності (ДП) пропонується визначати як: 

ДП = аРе +б Ро + вП, 

де а, б, в – вагові коефіцієнти, які відображають ступінь впливу кожного фактора 

на довгострокову привабливість НД, їх сума дорівнює 1,0.  

Задачу визначення привабливості НД автором вирішено з використанням методу мо-

делювання. Для цього розроблена структура трисекторної моделі НД табличного типу 

(табл. 4).  

Перелік параметрів, включених у модель, складено, враховуючи специфіку галузі хлі-

бопродуктів. Структура моделі є відкритою, що припускає внесення змін до складу пара-

метрів. Сумарні оцінки по кожному НД нормуються — приводяться до інтервалу від –100 

до +100 (Ре
н
, Ро

н
, П

н
).  Умовою відсівання оцінюваних НД є негативне значення перспек-

тив росту або рентабельності (Ре<0 або Po<0). Критерій ранжування оцінюваних НД (Qcp) 

складається в порівнянні середньоарифметичних значень із сукупності нормованих вели-

чин по кожному фактору: 

Qср=( Ре
н
+ Ро

н
+ П

н
)/3. 
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Таблиця 4 

Модель напрямків діяльності 

Параметр 
Шкала оцінок НД 

№1 

НД 

№2 
… НД №n 

-5 +5 

1-й сектор: перспективи рентабельності напрямків діяльності 
Коливання цін протягом року дуже великі відсутні Ре11 Ре21 … Реn1 

Досконалість технологічної схеми 
примітивна 

повний технологіч-
ний цикл 

Ре12 Ре22 … Реn2 

Ступінь використання виробничої 
потужності дуже низька 

повне завантаження 
потужностей 

Ре13 Ре23 … Реn3 

Характеристика структури ринку рівномірний ро-
зподіл 

висока концентрація Ре14 Ре24 … Реn4 

Стабільність структури ринку низька висока Ре15 Ре25 … Реn5 

Агресивність ведучих конкурентів дуже висока низька Pe16 Pe26 … Pen6 

Витрати, пов'язані зі створенням ка-
налів і системи просування товару на 
ринок 

дуже великі невеликі Pe17 Pe27 … Pen7 

Конкуренція на ринках ресурсів дуже сильна слабка Pe18 Pe28 … Pen8 

Державне регулювання конкуренції дуже жорстке відсутнє Pe19 Pe29 … Pen9 

Загальна оцінка перспектив прибутковості Ре1j Ре2j … Реnj 

Порівнянна оцінка Ре
с
1 Ре

с
2 … Ре

с
n 

Нормована оцінка Ре
н

1 Ре
н

2 … Ре
н

n 

2-й сектор: перспективи росту напрямків діяльності 

Темп росту відповідної галузі знизиться підвищиться Ро11 Po21 … Pon1 

Приріст чисельності споживачів знизиться підвищиться Po12 Po22 … Pon2 

Географічне розширення ринків звузяться розширяться Po13 Po23 … Pon3 

Рівень насичення попиту підвищиться знизиться Po14 Po24 … Pon4 

Державна підтримка (пільги) зменшиться зросте Po15 Po25 … Pon5 

Загальна оцінка перспектив росту Ро1j Ро2j … Роnj 

Порівнянна оцінка Роі
с
1 Роі

с
2 … Ро

с
n 

Нормована оцінка Ро
н

1 Ро
н

2 … Ро
н

n 

3-й сектор: потенціал підприємства для здійснення напрямків діяльності 

Наявність виробничих потужностей відсутні є в наявності П11 П21 … Пn1 

Наявність кваліфікованих кадрів відсутні є в наявності П12 П22 … Пn2 

Близькість сировинної бази 
дуже віддалена 

оптимальне розмі-
щення 

П13 П23 … Пn3 

Наявність резервів енергоносіїв відсутні є в наявності П14 П24 … Пn4 

Наявність резервів водопостачання відсутні є в наявності П15 П25 … Пn5 

Можливість одержання інвестицій відсутня існує П16 П26 … Пn6 

Можливість переробки відходів 
відсутня 

цілком перероблю-
ються 

П17 П27 … Пn7 

Наявність складських ємкостей для 
сировини і готової продукції 

відсутні є в наявності П18 П28 … Пn8 

Загальна оцінка потенціалу підприємства П1j П2j … Пnj 

Порівнянна оцінка П
с
1 П

с
2 … П

с
n 

Нормована оцінка П
н

1 П
н

2 … П
н

n 

 

На підставі послідовного використання двох експертних методів: методу Дельфі і ме-

тоду комісії  автором удосконалено метод розробки та прийняття рішення щодо форму-

вання проекту ділового портфеля підприємства (вибору НД). Автором визначено склад та 

зміст процедур формування проекту ділового портфеля: використовуючи табличну модель 

НД, група спеціальним чином відібраних експертів генерує вихідні дані. За умов узгодже-

ності і достовірності отриманих даних приймається рішення щодо формування проекту ді-

лового портфеля. Розроблений автором алгоритм рішення задачі формування проекту ді-
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лового портфеля враховує зміст і можливі способи, прийоми виконання кожної процедури 

(рис.3).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Алгоритм формування проекту ділового портфеля 

Остаточно діловий портфель формується за результатами розробки бізнес-планів з 

урахуванням фінансових, технічних та організаційних можливостей підприємства.  

 

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення актуальної науково-

прикладної проблеми структурування задач формування стратегії розвитку підприємства 

шляхом визначення змісту, цілей, критеріїв та обмежень задач, а також розробки раціо-

нальних методів їх вирішення, що дозволить управлінському персоналу самостійно фор-

мувати ефективну стратегію розвитку підприємства. 

Основні наукові і прикладні результати, рекомендації щодо формування стратегії ро-

звитку підприємства полягають у наступному. 

1. У зв'язку з відсутністю доступної методології стратегічного планування, на прак-

тиці здійснюється лише розробка бізнес-планів по окремих напрямках діяльності без фо-

рмування цілісної стратегії розвитку підприємства. При цьому аналіз сучасного стану 

методології стратегічного планування показав найменшу розробленість основного етапу 

стратегічного планування – формування стратегії розвитку підприємства.  

 

1. Формування попереднього переліку НД 

2. Формування експертної групи та переліку НД, які розглядаються 

3. Генерація вихідних даних експертами, обробка результатів, фор-

мування моделей НД 

4. Обговорення 

довгострокової 

привабливості НД мето-

дом комісії 

Думки узгоджені? 

Альтернативи порівняні? 

5. Прийняття рішення щодо формування проекту 

ділового портфеля підприємства 

Так 

Так 

Ні 

Ні 
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2. Стратегічному плануванню притаманний ітеративний характер, у зв'язку з чим 

сформульовано специфічний для даного виду планування принцип ітеративності: необ-

хідності повернення до вихідних передумов і кількаразової проробки тих самих питань 

доти, поки не буде розроблений цілісний реальний стратегічний план. Запропонована ав-

тором логічна модель процесу стратегічного планування (заснована на принципі ітерати-

вності), дозволяє забезпечити економічність процесу стратегічного планування одночас-

но з його безперервністю, а також гнучкістю та оптимальністю стратегічного плану. 

3. Результати аналізу конкурентного оточення підприємств хлібопродуктів дозволя-

ють стверджувати, що галузь хлібопродуктів знаходиться на стадії зрілості. Визначено 

ряд специфічних факторів, що впливають на формування стратегії розвитку підприємств 

хлібопродуктів.  

4. Процес вирішення проблеми може бути представлено у вигляді низки задач, що 

вирішуються послідовно. Використовуючи цей підхід до проблеми формування стратегії 

розвитку підприємства, автором структуровано цю проблему і представлено у вигляді 

логічного ланцюжка трьох задач. Структурування і класифікація цих задач методом сис-

темного аналізу дали можливість визначити цілі, критерії й обмеження кожної з них, а 

також раціональні методи їх вирішення: 

4.1 Визначення характеру стратегії розвитку підприємства здійснюється в кожному 

конкретному випадку індивідуально. Визначальним фактором у рішенні даної задачі є 

стратегічні цілі діяльності підприємства. 

4.2 Відсутність чітких визначень і характеристик стратегічних альтернатив рішення 

задачі вибору способу розвитку підприємства є однією з основних проблем при форму-

ванні стратегії розвитку. Автором уточнено визначення поняття “форма реалізації 

стратегії”, як найбільш чітко характеризуючого спосіб розвитку підприємства, та запро-

поновано наступні форми реалізації стратегії розвитку: горизонтальна концентрація, ве-

ртикальне комбінування, горизонтальне комбінування, довільне комбінування. Обґрун-

товано використання показників спеціалізації, рівня централізації, взаємозв'язку і ве-

ртикальної інтеграції як кількісних критеріїв відповідності ділового портфеля підп-

риємства тій чи іншій формі реалізації стратегії. 

4.3. Формування ділового портфелю підприємства повинно відбуватися у два етапи: 

спочатку визначають напрямки діяльності – основні елементи ділового портфеля, які 

потім (2-й етап) деталізують на СЗГ. Таке двоступеневе формування ділового портфеля 

підприємства засноване на принципі ітеративності стратегічного планування.  

5. Довгострокова привабливість НД складається з перспектив рентабельності і рос-

ту НД, а також потенціалу підприємства по кожному НД. Визначати її доцільно за допо-

могою запропонованого автором комплексного критерію, якій є удосконаленням кри-

терію оцінки привабливості СЗГ. 

Метод моделювання є раціональним методом вирішення задачі визначення приваб-
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ливості НД. Автором розроблена трисекторна модель НД. Структура моделі відкрита, 

тому припускає внесення змін до складу параметрів. Вихідні дані для кожного параметра 

в моделі повинні задаватися експертами.  

6. Формування проекту ділового портфеля складається з таких процедур: розроб-

ка моделі НД, формування групи експертів, генерація вихідних даних, верифікація моде-

лі. Задачу формування проекту ділового портфеля підприємства раціонально вирішувати 

за допомогою комбінованого методу, який припускає послідовне використання двох ек-

спертних методів: Дельфі та комісії. 

Отримані наукові результати дозволили розробити наступні практичні рекомендації: 

ранжувати форми реалізації стратегії розвитку підприємства за економічною ефективніс-

тю та ступенем ризику реалізації; запропонувати ряд НД у рамках відповідних форм реа-

лізації стратегії, а також типовий склад параметрів для формування табличної моделі 

НД; розробити алгоритм рішення задачі формування проекту ділового портфеля підпри-

ємства. Апробація зазначених підходів здійснена на підприємствах хлібопродуктів. Вона 

показала їх придатність до застосування та доцільність використання. 
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Анотація 

Голубьонкова О.О. Структурування задач формування стратегії розвитку підп-

риємства (на прикладі підприємств хлібопродуктів). – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціаль-

ністю 08.06.01. – Економіка, організація і управління підприємствами. — Одеська націо-

нальна академія зв’язку ім. О.С. Попова. – Одеса, 2003. 

У дисертаційній роботі здійснене комплексне дослідження проблеми формування 

стратегії розвитку підприємства як одного з основних етапів процесу стратегічного пла-

нування. Для формування стратегії розвитку підприємства необхідно вирішити три зада-

чі: визначити характер стратегії розвитку, вибрати спосіб розвитку та сформувати проект 

ділового портфеля підприємства. Структурування і класифікація цих задач дозволило 

визначити цілі, критерії й обмеження кожної з них, а також раціональні методи їх вирі-

шення. Враховуючі ітеративність стратегічного планування визначено структуру та роз-

роблено алгоритм формування проекту ділового портфеля. Запропоновано комбінований 

метод та визначено склад і зміст процедур вирішення даної задачі: розробки моделі на-

прямків діяльності; формування групи експертів; генерації вихідних даних; верифікації 

моделі. Довгострокова привабливість напрямку діяльності складається з перспектив його 

рентабельності, росту та потенціалу підприємства. 

За результатами дослідження розроблено практичні рекомендації щодо типового 

складу параметрів моделей напрямків діяльності та відповідно кожної форми реалізації 

стратегії підприємств хлібопродуктів визначено конкретні напрямки діяльності.  

Ключові слова: стратегія розвитку підприємства, задача, структурування, діловий 

портфель підприємства, стратегічне планування, напрямок діяльності. 

 

Аннотация 

Голубёнкова Е.А. Структурирование задач формирования стратегии развития 

предприятия (на примере предприятий хлебопродуктов) — Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специ-

альности 08.06.01 — Экономика, организация и управление предприятиями. — Одесская 

национальная академия связи им. А.С. Попова, Одесса, 2003. 

В диссертационной работе осуществлено комплексное исследование проблемы фор-

мирования стратегии развития предприятия как одного из этапов стратегического пла-

нирования. 

Процесс решения проблемы может быть представлен в виде ряда задач, решаемых 

последовательно. Используя данный подход к проблеме формирования стратегии разви-

тия предприятия, структурировано данную проблему и представлено виде логической 

цепочки трех, решаемых последовательно: определения характера стратегии развития, 

выбора способа развития и формирования проекта делового портфеля предприятия. 
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Структурирование и классификация выделенных задач позволили определить цели, кри-

терии, ограничения каждой из них, а также рациональные методы их решения. 

Определение характера стратегии развития предприятия осуществляется в каждом 

конкретном случае индивидуально, в соответствии со стратегическими целями предпри-

ятия. Выбор способа развития предприятия по сути является выбором формы реализации 

стратегии. На основе логического анализа стратегических альтернатив и форм общест-

венной организации производства сформулированы следующие формы реализации стра-

тегии: горизонтальная концентрация, вертикальное комбинирование, горизонтальное 

комбинирование, произвольное комбинирование. С точки зрения рентабельности и риска 

наиболее привлекательной является горизонтальная концентрация, наименее -- произ-

вольное комбинирование. Для определения соответствия делового портфеля предпри-

ятия той или иной форме реализации стратегии целесообразно использовать в качестве 

количественных критериев показатели специализации, уровня централизации, взаимо-

связи и вертикальной интеграции.  

Учитывая итеративный характер процесса стратегического планирования, определе-

на структура делового портфеля предприятия и разработан алгоритм его формирования.  

Основным элементом делового портфеля является направление деятельности. Долго-

срочная привлекательность направлений деятельности состоит из перспектив рентабель-

ности, роста, а также потенциала предприятия относительно каждого направления дея-

тельности. Для определения долгосрочной привлекательности направлений деятельно-

сти предложен комплексный критерий, являющийся усовершенствованием критерия 

оценки привлекательности стратегических зон хозяйствования. Обосновано применение 

комплексного метода разработки и принятия решения по формированию проекта дело-

вого портфеля предприятия, допускающего последовательное применение двух эксперт-

ных методов — метода Дельфи и метода комиссии. 

Основными процедурами формирования проекта делового портфеля предприятия яв-

ляются: разработка модели направлений деятельности, формирование группы экспертов, 

генерация исходных данных в модель, верификация модели. 

Окончательно деловой портфель формируется по результатам разработки бизнес-

планов с учетом финансовых, технических и организационных возможностей предпри-

ятия. 

Одним из основных факторов, влияющих на формирование стратегии развития пред-

приятия является стадия жизненного цикла отрасли. С использованием логического ана-

лиза и статистических данных, на основе рекомендаций М.Портера по анализу отрасли, 

определено, что отрасли хлебопродуктов свойственны характеристики, присущие зре-

лым отраслям. Проанализированы конкурентные силы, действующие в данной отрасли, 

динамика  использования предприятиями хлебопродуктов форм общественной органи-

зации производства. Выделены специфические факторы, влияющие на формирование 



 18  

 
стратегии развития предприятий хлебопродуктов. 

Полученные научные результаты позволили разработать ряд практических рекомен-

даций: сформировать типовой состав параметров для формирования моделей направле-

ний деятельности и предложить ряд направлений деятельности для предприятий хлебо-

продуктов в рамках соответствующих форм реализации стратегии. 

Ключевые слова: стратегия развития предприятия, задача, структурирование, дело-

вой портфель предприятия, стратегическое планирование, направление деятельности. 
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Golubenkova E.A. “The structurization of the enterprise development strategy forma-

tion tasks” (by the example of the bread products branch). – The manuscript. 

The thesis for the academic degree competition of the economic science candidate by pro-

fession 08.06.01. - The economy, organization and management of enterprises. – The National 

academy of telecommunication of Odessa named after A.S.Popov. – Odessa, 2003. 

This thesis is work up the complex research of the problems enterprise development strat-

egy forming as one of the basic stages of strategic planning process. To forming the enterprise 

development strategy it is necessary to three tasks: to determine development strategy charac-

ter; to choose the development way; to form the project of the enterprise business portfolio. The 

structurization and classification of these tasks has allowed to define wholes, criterias and re-

strictions and also decision rational methods for any of them. To accounting the strategic plan-

ning iteration it is determined the structure and the algorithm of business portfolio project form-

ing is work up. The combined method is proposed and the structure and the maintenance of de-

cision procedures is determined for this task: to development the activity directions model; to 

form the commission of experts; to generate the initial data; to verificate the model. The long-

term appeal of activity direction is consist of its profitability prospects, growth and the enter-

prise potential.  

  To result, the life cycle stage of the bread products branch and main competitive strengths 

operating in it are determined - grothis and main factors, the factors are depleid at enterprise 

development strategy forming.   

Keywords: the development strategy for the enterprise, tasks, structurization, the business 

portfolio of the enterprise, the strategic planning, the activity direction. 

 


